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(a)

Udfaldsrummet {1, ..., 6} bestar af 61° udfald, som er lige sandsynlige.
Hzendelsen “X; < 5 for alle 4 7, eller {1,...,5}!0 bestar af 5!° udfald.
Altsa er den sggte sandsynlighed

510 5 10

(b)
S = 10 betyder at alle terningerne viser 1, hvilket kun sker for ét udfald.

S = 11 betyder at netop en af terningerne viser 2, de andre viser 1; det
sker for 10 forskellige udfald, nemlig

(2,1,1,1,1,1,1,1,1,1)
(1,2,1,1,1,1,1,1,1,1)
(1,1,2,1,1,1,1,1,1,1)

(1,1,1,1,1,1,1,1,1,2).
Alt i alt er der altsa 11 forskellige udfald som fgrer til S < 11, sa

11
P(S<11)= 610 — 0.0000001819.

Af ovenstaende overvejelser folger ogsa at

o

P(S=1logS<11) 2% 10
P(S=11|8<11)= =82 — — —0.9091.
(§=11]5<11) PS < 11) =
(c)
Vi far

EX; = 3.5 (velkendt),
var(X;) = (12 + 22+ 32 + 42 + 52 + 62) /6 — 3.5>
= (14+4+9+416+25+36)/6 — 3.52 = 2.9167.

Heraf fglger ved brug af velkendte regneregler for middelvaerdier og va-
rianser at

ES =10 x 3.5 = 35, og
var(S) = 10 x 2.9167 = 29.167, \/var(S) = v/29.167 = 5.401.

Da S, som sum af en hel del uathaengige, identisk fordelte variable, er
approksimativt normalfordelt, far vi

$—35 _30—35
P(S<30)=P <
($ = 30) ( 5401 ~ 5.401 >



=P (S — 35 < —0.9258) ~ ®(—0.9258) = 0.1773.
5.401

Det er det resultat man far ved brug af en lommeregner, der har &
indbygget. Hvis man slar op i tabellen i sandsynlighedsregningsnoterne
kan man bruge interpolation til at fa nogenlunde det samme resultat.
Men det er godt nok (100%) hvis man angiver, at facit ligger mellem
0.17 og 0.18. Og hvis man som facit angiver ®(—0.9258) er det naesten
godt nok (ca. 80%).

Det teeller selviglgelig positivt, hvis man i ovenstaende udregninger be-
nytter kontinuitetskorrektion, dvs. erstatter 30 med 30.5 pa grund af det
ikke—skarpe ulighedstegn. Men man kan godt fa 100% uden at gore det,
hvis alt andet er i orden.



